

EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTDO REPUBLICANO DE LA PBOVINCIA

FUNDA DOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.— Miércoles 2 de Julio de 1913

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, nº 15

Núm. 6253

Ya no existen las plagas del campo

El insecticida **EL SOL** destruye los insectos y parásitos que atacan al Naranjo y Limonero.
Usando este producto en las pulverizaciones, se libra al árbol del *pol roig*, *poll negro*, *serpeta*, *negrilla* y toda clase de insecto que esté en el árbol.
No perjudica eu nada al fruto y al árbol, resultando ambos muy beneficiados después del tratamiento. Lo acreditan muy valiosos experimentos que se han realizado en los huertos de don Félix Bueso, de don José Blasco y don Salvador Aledón, todos propietarios y vecinos de Castellón.
Despacho é informes en Valencia: Don L. VILA, calle de las Monjas, número 8 y teléfono 545.
Representante y despacho en Castellón, **MANUEL GUIRAL** calle de Ruiz Zorrilla, núm. 25, y en el Grao, Buenavista, 20.

Un discurso de Alborno

Recientemente se ha celebrado en Zaragoza un mitin contra la guerra con asistencia del diputado radical por aquella circunscripción, nuestro querido amigo don Alvaro de Alborno.

De su discurso, objeto de unánimes elogios de todos los elementos, extraemos los siguientes párrafos:

Es ridículo hablar en España del testamento de Isabel la Católica y de nuestros derechos históricos sobre Marruecos.

Allí no se han creado intereses, pues de la conquista de Melilla solo la guerra ha sido nuestra obsesión, hasta el punto que durante muchos años, en vez de que las relaciones mercantiles con el Norte de Africa nos fuesen fructíferas, ha resultado lo contrario, pues Marruecos introducía en España cinco veces más de artículos que los que nosotros exportábamos para aquel país.

En esas posesiones dejamos la instrucción en manos de los extranjeros y cuando la establecemos la entregamos en manos de los franciscanos.

No se ha creado agricultura, industria, ni comercio; en Tángier los españoles han gozado de la más infima de las condiciones.

Esa guerra no es, no puede ser ya un negocio para España.

Las víctimas que sucumben, los tesoros que se malversan y los rasgos de sacrificio y heroísmo que se realizan son estériles y absurdos.

Derivarse energías que aquí precisaban. Por eso no ya los republicanos, los socialistas y todos los elementos revolucionarios, sino el país entero está contra la guerra.

Periódicos nada sospechosos, como *El Imparcial* y *políticos* como *Maura* y *Gamazo* en *A B C*, combaten con acritud la campaña en un pueblo que defiende su integridad contra nuestro inútil esfuerzo de perder millares de vidas y aumentar el presupuesto en trescientos millones de continuar la campaña.

¿Es que la opinión pública en masa retrocede ante la tumba abierta?

En un párrafo dice el señor Alborno que hay precisión de hacer ver en el hogar, en la calle, en la tasca, en el casino, en todas partes, las grandes desdichas que sufrimos y la irremediable é inmensa catástrofe que se avecina.

Nosotros somos enemigos de catástrofes como la del Barranco del Lobo, de las de la impericia ni á la cobardía de los combatientes, sino á los desmanes é incompetencia de los gobernantes. ¿Cómo vamos á ser nosotros enemigos del hijo del pueblo que perece en el campo de batalla y del oficial que heroicamente arrostra la muerte en empresas que la plutocracia im-

Contra los que estamos, contra los que debemos estar es contra los que obligan á esos sacrificios y contra los que fiados en la influencia y llevados por un espíritu aventurero aspiran á lograr los entorchados.

Recuerdo la catástrofe de 1898. Pi y Margall fué calificado de filibustero por decir la verdad sinceramente. Solo él tuvo valor para expresarla. Ahora hace falta que los hombres que nos debemos al pueblo, hagamos lo mismo diciéndole, aun afrontando sus odios, que nuestros supuestos derechos en Africa debemos venderlos, regalarlos ó evacuar los territorios que constituyen una tumba para los españoles.

Protestar contra esa lucha cruenta no es mostrar cobardía. Recuerdo á un orador gárrulo, en el parlamento, que de antipatriotas calificaba á los que así pensamos, cuando la opinión pública se manifestará gallarda y viril, esponiendo enfrente de la política actual, el criterio del partido aragonés que iniciara el conde de Aranda y que sintetizase de manera maravillosa, el sin igual Costa.

Nuestra obra no tiene que ser de descrédito contra el gobierno actual, sino contra el sistema, que con su criterio nos ha hecho ver, en batallas como las verificadas en los alrededores de Tetuán, que no ha existido un plan fijo ni un criterio determinado.

Sólo al general Fernández Silvestre le hemos conocido como hombre europeo, con toda la capacidad de militar y gobernante.

No tratamos de hacer una campaña exclusivamente contra el gobierno ni la empresa que acometemos debe ser la del partido Radical, de los republicanos todos ó de los hombres libres sin distinción de matices; ésta tiene que ser obra completamente nacional, sin distinción de banderías, en la que colaboren todas las ciudades y aldeas, los intelectuales, los obreros los patronos, los niños y las mujeres, pues sobre unos se cierne la ruina y sobre otros el pauperismo imperante que obliga á la emigración espantosa que presenciamos.

Me dirijo á la opinión pública en masa, no para producir algaradas y mucho menos para llevar á cabo una labor política, sino para salvar á la Patria.

A vosotros me dirijo para que levantéis el espíritu nacional, porque vosotros lo consiguierais, porque sois el corazón de la patria.

Si Costa reviviese, Costa en nombre de esta política tradicionalmente progresiva y justa, os llamaría para decirnos como yo os digo que no puede tolerarse, que es jugar con un pueblo el negar lo indispensable para los riegos mientras se malbarajan tesoros en una acción trágica é infecunda.

La raza aragonesa tiene derecho á vivir y á ser la redentora de España con este generoso movimiento que yo propongo.

Vengo á dirigiros este llamamiento para que, imitando la conducta de

aquellas mujeres zaragozanas que previendo la catástrofe del 98, se manifestaron para impedir la, realicéis una nueva, inmensa, grande que repercute en toda la nación, no en nombre del partido Radical ni del Consejo superior de alianza republicana, sino á nombre del deber patrio y con la hermosa inspiración del portentoso artículo que Costa escribiese con motivo del proyecto de la nueva escuadra.

Podéis tomar la iniciativa de ese grandioso acto.

Yo estoy á vuestra disposición como siempre y os he hablado, no como hombre de partido; os he hablado como patriota, seguro de que todos sabremos cumplir con nuestro deber.

Termina el orador gritando: ¡Abajo la guerra! ¡Vivan la paz y la cultura! ¡Viva España!

Memorias castellonenses

2 DE JULIO DE 1521

El duque de Segorbe que comandaba las fuerzas contra los agermanados, desde Castellón envía expresiva carta á los habitantes de Morella por sus ofrecimientos en apoyarle contra la Alemania.

Siempre se ha distinguido Morella por sus empeños favorables á toda causa estacionaria. Su abolengo se reflejó en las guerras civiles promovidas por el carlismo, pronunciándose por la causa del Pretendiente.

2 DE JULIO DE 1632

El Concejo de Castellón acuerda que un síndico represente á la villa en las sesiones de cortes de Teruel que hablan de empezar el día 5 del propio mes. Fué nombrado Juan Bautista Gascó, doctor en derecho, con 30 reales de dieta durante mes y medio y si las cortes durasen más solo 20 reales.

2 DE JULIO DE 1837

La noticia de que el pretendiente á la corona, don Carlos, había pasado el Ebro y entrado en Cherta, obligó á los castellonenses á hacer los necesarios preparativos para defender la población en el probable caso de ser atacada por las fuerzas carlistas.

Don Antonio de Vera, alcalde primero constitucional y otras autoridades y el jefe de la milicia nacional don José Basteller, en este día, publicaron entusiastas alocuciones alentando al vecindario á la defensa de Castellón, ya que se abrigaba el convencimiento de que sería atacado por el carlismo.

La proclama de las autoridades terminaba así: «Castellonenses: vuestras autoridades morirán ó triunfarán con vosotros. Confianza y unión y nada tendréis que temer.»

La alocución de don José Ballester comenzaba así: «Nacionales: según las comunicaciones recibidas, el Pretendiente, desengañado del ningún éxito que puede conseguir en Cataluña ha pasado el Ebro para probar fortuna en otros puntos.»

El país liberal ignoraba que María Cristina, reina gobernadora durante la menor edad de Isabel II, estaba en tratos con don Carlos, siendo este el principal móvil para que las fuerzas carlistas emprendieran una expedición tan arriesgada y que tan funesta les fué.

Después de los sucesos de la Granja «el nuevo ministro Calatrava, dice don A. Piralá, á quien fué sospechoso el marqués de Lagrua (apostólico) le robó las pasaportes y Cristina le entregó secretamente una carta autógrafa. Era una especie de protesta

de transacción, que aquella señora, por medio del rey su hermano y su madre, hacia á don Carlos diciéndole que: *se echaría en sus brazos, solo con la condición de que el primogénito de éste se casase con su hijo, y que fuesen perdonadas las personas que por ella se habían comprometido, para lo cual daría una l's'a.*»

Don Carlos, venciendo mil dificultades, logró llegar á las puertas de Madrid, que creía se le abrirían, mas la presencia del general Espartero desbarató el plan y el Pretendiente hubo de regresar á las provincias del Norte.

La voz de Costa

Momentos son los presentes de honda agitación en el alma española, que repercute al mundo exterior en chispazos como los ocurridos en Barcelona, Zaragoza y otras poblaciones.

Más catastrófica de día en día surge sangrante la trágica silueta del *Barranco del Lobo*, como titán que amenaza devorar nuestros ejércitos que luchan en Africa. Las madres, las esposas y los hermanos de los que luchan y mueren, no comprenden en su dolor, ese patriotismo que viola la patria ajena. Nosotros, los hombres libres, tampoco. Hasta Maura y Gamazo—¡buena hora!—ha dicho que allá no hacemos más que desaciertos. Es que los hijos de los ricos van á ir al campo de pena...

La revolución está en marcha.

La voz del maestro es clarín apocalíptico.

¡CONSTITUYÁMONOS EN CONVENCION!

Hay que hacer política, y política masculina; es preciso que dejemos de parecer una nación de mujeres, que no saben más que llorar y quejarse; que le pidan el hijo y lo dá; que le roban el voto y lo aguantan; que le quitan la firma y se deja; que le ponen sobre los lomos la inmensa carga de parásitos y la lleva mansamente como caballo de simón; que le dan una administración africana á precio de europa y la toma; que le mandan los ministros que la privaron de patria y obedece.

¡Y todavía pretenden reinar sobre las ruinas!

¡Que nos devuelvan las 1.000 islas, los 3.000 millones, el honor limpio y la bandera inmaculada!

¡Que hagan salir del fondo del mar de Mindoro y del mar de Antillas aquellas dos escuadras, con cuyo coste se habría podido cruzar de caminos el territorio!

¡Que devuelvan al pueblo sus 100 mil hijos, asesinados en Ultramar y atajan esa horrible, interminable procesión de muertos que cruza á todas horas los espacios de la Península, compuesta de niños hambrientos, de viudas desoladas, de ancianos temblorosos, que caen antes de su hora, heridos de muerte, á distancia de meses, por el mismo machete, por los mismos tiburones, por la misma química falsificada, por los mismos zapatos de cartón que mataron á sus maridos, á sus hermanos, á sus hijos!

La desesperación se ha sobrepuesto en nosotros, más aún que al instinto del orden, al mismo instinto de la vida. Porque para vivir como vivimos, es preferible no vivir.

Nos hemos abrazado á las columnas del templo, y nos salvaremos con él ó perecerá él con nosotros.

Hemos preferido y seguimos preferiendo los procedimientos conservado-

res, no queremos chocar violentamente con los intereses creados; pero si se empeñan, saltaremos por encima de ellos; si es fatal que hayamos de constituirnos en convención, nos constituiremos en convención.

Joaquín Costa.

Crónicas bonaerenses

PARA EL CLAMOR

PATRIOTAS, NO PATRIOTEROS

Que el patriotismo exaltado no era patrimonio propio de los españoles, es una afirmación que nadie pone duda. Pero el patriotismo aquél desencadenado á raíz de los aciagos días de la semana roja, tampoco es genuinamente nuestro.

Aquí, donde la población es tan heterogénea por los numerosos núcleos que constituyen la sociedad desde la inmensa cifra de trescientos mil españoles solamente en la capital federal y millón y pico en la república, hasta el reducido contingente nipón, cada raza canta exageradamente sus privilegios.

En convicción irrefutable canta el francés de su patria las revoluciones que hizo salir de ellas la fuerza propulsora del progreso hasta conquistar el punto centrobásico de la sociedad.

Con el convencimiento firme, con sincera austeridad, porfian los ingleses con la tradición, que sus economistas son el manantial donde beben los más insignes tratadistas.

Negar á los italianos que su patria fué la Castalia de remotas edades y que su presente va al unísono de las primeras potencias europeas, sería irrisorio.

Así, pues, el indo-chino orgulloso con su pesca de piedras preciosas, todos los habitantes de la esfera llevados de su impulso genésico patrio, nos semejan á nosotros, aunque por la vivacidad de nuestro carácter descolamos orgullosos de llevar en nuestras venas sangre de aquellos nobles abenerrages é hidalgos castellanos que movieron triunfalmente la tierra desde el confin más habitado hasta el trópico más ignorado.

Esto que parece una ventaja podría traer serios conflictos que debían prevenirse para no dar ocasión á repetir este caso sensible, porque un dibujante llevado de un patriotismo estéril dió rienda suelta á su imaginación con un dibujo para anunciar los cigarrillos marcados con un «43» durante las fiestas mayas ó sean las celebradas en memoria del 103 aniversario de la independencia patria, por la casa Ricardó y compañía.

Creyéose por unos días que el grabado era ofensivo para España por aparecer la figura gallarda de *la nina* que simboliza la República pisando con un pie al león hispano, triste este, con la cabeza humillada y besando ella al soldado victorioso que avanza por el sendero tapizado de flores y laureles é iluminado por el sol nascente, emblema de la patria.

Para los españoles el odio á la Tabacalera es bien manifiesto; por eso esa marca, muy popular entre los aquí residentes, por no pertenecer al Trust Argentino, levantó airadas protestas desde las columnas del *Diario Español*, llenando hojas enteras en señal de protesta, pero la casa rectificó á tiempo, mas llevados de esa característica universal irreflexiva de patrioterros, nadie comprende lo que significa una conclenzada rectificación en la que se alega que malamente podía saberse á

los españoles cuando la hoja rectificadora estaba firmada por la mayoría de los empleados de la casa que son españoles ante todo y que lo del león se refería al gerente del Trust que se llama «León» de nombre.

Para acallar estas protestas, que duró una semana, en la que se repartieron sendas bofetadas, intervino El Republicano Español, diario que poniendo el punto sobre las ires desenmascaró á muchos que tapándose con el manto patriótico fomentaban el descrédito de una casa comercial en beneficio de otras y como siempre el amor patrio se vulnera por la piquería de los particulares.

Opinión de la mayoría es que el dibujante puso malicia, mas ¿qué se pretendía después de la rectificación en que el león sacudió otra vez iracundo sus melanas? Aquí, como allá; lo mío, lo mejor y si discutes no hay acuerdo posible y lo único lógico es que cuando la calma se cierne sobre los cerebros humanos, piensen que en el mundo necesita un continente de otro; las necesidades humanas obligan á ser al individuo mensajero de paz y la tendencia universal cuando más provisiones de guerra acaparan las naciones, su trayectoria es el borren de las fronteras.

¡Humanos, reflexionad!

Manuel Badenes.

Buenos-Aires 7 de junio de 1913.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE HOY

Preside el alcalde don Juan Peris. Leída y aprobada el acta de la anterior se acuerda por unanimidad:

Renunciar al cobro de arbitrios correspondientes á la función teatral que ha de celebrarse esta noche en la plaza de toros á beneficio del Comedor de Caridad y aceptar el palco remitido por el señor gobernador civil.

Quedar enterado de la aprobación por el señor gobernador del expediente de expropiación forzosa de terrenos del Grao para la apertura de una nueva calle desde la carretera al mar y que se proceda á la valoración de los mismos.

Pasará á la comisión una instancia de doña Sotera Sanz, en súplica de que se la declare vecina de esta ciudad. Conceder una prórroga de doce días que tiene solicitada la junta de vecinos de la calle de Vera designada para recabar la conformidad de todos los que han de contribuir á los gastos de derribo de varias casas de la plaza de la Constitución.

Aprobar los expedientes de obras de Pedro Roig y José Francisco Soler.

Conceder licencia á Vicente Nos Gimeno para instalar un kiosco para limpia botas y retrete público en la plaza de Castelar.

Dar de baja una cisterna de Joaquín Rochera y conceder al mismo el agua del pozo del paseo del Obelisco.

Aprobar la distribución de fondos para el corriente mes.

Aprobar un expediente de varias transferencias de crédito dentro del presupuesto municipal.

Que se una al expediente respectivo la valoración hecha por el arquitecto señor Tomás del edificio que ocupan las sociedades obreras.

Aprobar la liquidación de las obras de reforma de los lavaderos del «Toll» y de aceras de la parte de los números pares del paseo de San Vicente.

Aprobar la minuta de honorarios de los ingenieros industriales don Julio Cervera y don Carlos Blanco por el estudio de proyectos de instalaciones eléctricas.

Asistir en corporación á la manifestación cívica.

Y aprobar varias relaciones de gastos.

Terminado el despacho, el señor alcalde da cuenta de la entrevista celebrada en Valencia por la comisión designada por el ayuntamiento con el general jefe de Estado Mayor, por haberse ausente el capitán general, al

objeto de consultarle respecto de la conveniencia de solicitar del ministerio de la Guerra la construcción de un cuartel de caballería en esta capital; habiéndoles manifestado el indicado señor que dadas las actuales circunstancias abrigaba la seguridad de que nada conseguiría el ayuntamiento sobre el particular, en vista de lo cual estimaba del caso desistir de formular dicha consulta por ahora.

El señor Pascual indica la conveniencia de que se recabe de los dueños del pozo enclavado en el camino-paseo de la Gran Vía, el riego de los andenes del mismo.

Los señores Gimeno Tomás y Gimeno Michavila advierten que ya se realiza dicho riego por iniciativa particular.

El señor Llanos ruega se instalen dos faroles más en el paseo de Morella á fin de extender el alumbrado hasta el punto llamado el óvalo.

El señor Gimeno Michavila ofrece atender el ruego.

El mismo señor Gimeno dice que en vista de que ningún particular ha solicitado el kiosco para salón limpia-botas y urinario que igual al de la plaza de Castelar acordó construir el ayuntamiento en la de la Paz, procedía en su opinión se autorizase á la comisión del ramo con el señor alcalde para la adquisición de un mingitorio de cierta elegancia que no desdiga del sitio en que ha de emplazarse.

El señor Pascual opina que debía escogerse un modelo de forma tubular.

Los señores alcalde y Gimeno ofrecen tenerlo en cuenta.

Y el ayuntamiento acuerda conceder la autorización referida.

Acto seguido se levanta la sesión.

TEATRO DE VERANO

TOURNEE-SERRANO

A causa del tiempo no hubo anoche en el Teatro de Verano la concurrencia que se esperaba y fué lamentable porque el cartel no podía ofrecer mejores atractivos.

Formaban el programa obras tan excelentes como «Mal de amores», «La infanta de los bucles de oro» y «Si yo fuera Rey», letras respectivamente de los Quinteros, Sinesio Delgado y López Monis, música la de las tres del nunca bastante alabado maestro José Serrano.

A pesar del escaso público, escaso comparando la concurrencia de ayer con la de las otras noches, orquesta y artistas rivalizaron por dar á tan hermosas producciones la más acabada interpretación, cosa que consiguieron, recibiendo como premio continuados aplausos.

Las ocurrencias que los Quinteros consignan en «Mal de amores» fueron celebradísimas, así como los bonitos números musicales que contiene. Todos los actores estuvieron acertadísimos y se les aplaudió.

«La infanta de los bucles de oro» es obra que cuanto más se vé más gusta y por eso anoche la oyó el público con el mismo ó mayor gusto que el día en que se estrenó en Castellón.

La preciosísima *Marche de la infanta* fué aplaudida las dos veces que la orquesta la interpretó en el transcurso de la representación.

La señora Domingo, señorita Boronat y señores Llobregat, Marín y Tomás, conquistaron merecidísimos aplausos, que se repitieron al finalizar, al presentarse en escena nuevamente á petición de la concurrencia.

Como declinamos antes, en último lugar se puso en escena «Si yo fuera Rey!», repitiéndose el duo del primer acto que cantan la señora Domingo y el señor Marín, los couplets del segundo acto, dichos con tanta gracia por Paco Tomás, y el hermosísimo *intermedio*, lo más original y precioso de la obra.

El señor Llobregat cantó también con exquisito gusto el duo del segundo acto junto con la nunca bastante alabada señora Domingo.

Como en anteriores noches el públi-

co salió satisfachísimo, aplaudiendo el trabajo de los artistas, de la orquesta y alabando entusiastamente la maestría de los directores Senís y compositor señor Serrano.

BENEFICIO

de la Asociación de Caridad

El maestro Serrano, reconocido á las deferencias que el pueblo castellonense le ha dispensado y dando á más una muestra de altruismo, ha ofrecido á la Asociación Castellonense de Caridad los servicios de su compañía para una función benéfica, cuyos productos han de destinarse al sostenimiento de los pobres.

Con este motivo, la directiva de tan humanitaria asociación ha organizado el espectáculo para la noche de hoy con un colosal programa que es el siguiente:

Preludio de «El motete».

La zarzuela «Noche de reyes».

El segundo cuadro de «La reina mora».

La canción veneciana de «El carro del sol».

El primer acto de «¡Si yo fuera rey!» y «El Himno de la Exposición Valenciana» bajo la dirección del propio maestro señor Serrano.

Quince minutos después de terminada la función habrá tranvía de regreso á Villarreal, Almazora y Grao de esta capital.

La brillante banda del regimiento de Tetuán amenizará los entre actos.

Se espera que Castellón, dando una muestra más de su altruismo y cariño al pobre debe llenar esta noche la plaza de toros.

Bien lo merecen los organizadores de la función y los pobres.

Al Teatro de Verano debe ir hoy Castellón entero.

Para mañana jueves, gran función popular, homenaje al maestro don José Serrano, con gran rebaja de precios.

Se pondrán en escena las siguientes obras:

1.º La graciosísima zarzuela en un acto y tres cuadros, libro de los señores Arniches y García Alvarez, música del maestro Serrano, «La reja de la Dolores».

2.º El celebrado sainete de costumbres madrileñas, en un acto y cuatro cuadros, libro de los mismos y música del citado maestro, «Alma de Dios».

Y 3.º Quinta y última representación de la zarzuela fantástica en dos actos, divididos en seis cuadros, original del señor López Monis, música del inspirado maestro don José Serrano, titulada «¡Si yo fuera Rey!»

Dada la duración del espectáculo, la función empezará á las nueve y cuarto en punto.

CRONICA

Hemos buscado y rebuscado en las secciones telegráficas de la prensa de la mañana noticias referentes á la conferencia celebrada entre don Alfonso y don Melquiades Alvarez y nada nuevo nos ofrece. Lo poco que insertan nada amplan las que publicáramos nosotros ayer en la última hora.

Sólo *La Mañana* dice algo de tan transcendental asunto sin duda con el fin de molestar á Romanones.

Satisfecho puede mostrarse don Melquiades. Como niña bonita es cortejado, ofreciéndole sus amores los romanonistas y prietistas.

Aproveche la ocasión é inclínese á quien dé más.

¡Qué vergüenzas!

El gobernador civil don Teodoro Izquierdo ha circulado hoy profusamente un B. L. M. acompañando localidades para la función de esta noche en el Teatro de Verano y cuyo producto ha de ser destinado al sostenimiento del Comedor de Caridad.

Una comisión de la junta organiza-

dora del referido comedor visitó ayer gran número de tiendas en las que se les regaló manteles, trapos de cocina, tinas, tazas y tazones y otros objetos de utilidad.

La subasta de las obras para la construcción del primer trozo de la carretera de Benicarló á San Mateo, le ha sido adjudicada á don José Godes, de esta capital.

El banquete que en honor al maestro Serrano organizan varios amigos y admiradores del popular autor de «La Casita Blanca» se celebrará el próximo viernes á la una de la tarde.

Los que deseen asistir al mismo podrán recoger sus tarjetas en la Secretaría particular del señor Gobernador civil.

El precio del cubierto es de diez pesetas.

En vista de que la provisión del cargo de médico director de la estación sanitaria del puerto de Vinaroz no ha sido solicitada por ningún excedente del cuerpo ni existen aspirantes para cubrirla, se ha dispuesto que se convoque á posición pública para proveerla. Dicha plaza está dotada con 2.000 pesetas anuales.

Esta tarde hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano en nuestra redacción al eminente maestro don José Serrano, quien no ha querido abandonar esta ciudad sin dedicar una visita á los representantes de la prensa local.

Agradecemos en lo mucho que vale la atención al señor Serrano y le deseamos nuevos laureos en su triunfal carrera.

Por renuncia de don Mariano Iscla ha sido nombrado pagador de esta Jefatura de Obras públicas nuestro estimado amigo don Eduardo Marco Salvador.

Mañana jueves á las nueve y media de la noche dará una conferencia en la sociedad *La Nostra Terra* el notable orador é inspirado poeta don Enrique Ribés Sangüesa, desarrollando el tema siguiente: «El amor á la tierra n qu' he naixcut, es la causa del perque jo faig versos sense ser trovairre y raihonaments sense ser orador»

Con la del señor Ribés terminarán las conferencias de la presente temporada en dicho centro, reanudándose en el próximo otoño.

¡Artrítico! Curaréis del reuma, arañillas, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. tomando la PIPERAZINA DR. GRAU y agradecidos la aconsejaréis.

Al soldado del batallón de 2.ª reserva de Castellón, Eduardo Arnau Durá, le ha sido concedido el ingreso en la guardia civil, siendo destinado á Canarias.

La junta calificadora de aspirantes á destinos civiles del ministerio de la Guerra, anuncia la provisión entre licenciados del ejército, del cargo de alguacil portero del ayuntamiento de Cabanes.

El nuevo gobernador civil de San Sebastián ha participado á su colega de esta provincia su toma de posesión.

Por este gobierno civil ha sido aprobado el reglamento de la Juventud legitimista de Segorbe.

Por pescar en el río Mijares, ha sido denunciado el vecino de Puebla de Arenoso, Juan Salvador Pastor.

Mañana es el último de los días señalados para percibir sus haberes las clases pasivas del Estado que no lo hayan verificado anteriormente.

Se ha subastado hoy en la diputación provincial la carpintería y cerrajería del nuevo edificio que se habilita para palacio de la diputación, habién-

dose adjudicado á don Vicente Pardo Vicent por 8.000 pesetas la primera y á don Juan Figols Mas, por 3.315,40 pesetas la segunda.

Los trabajos deben ejecutarse en el plazo de tres meses con lo que podrá muy en breve habilitarse dicho edificio.

El señor gobernador civil ha devuelto al ayuntamiento debidamente aprobado el expediente de expropiación para prolongar hasta la playa el camino del Grao.

Se ha otorgado á favor del ayuntamiento la escritura de venta de los solares de la calle de Lepanto propiedad de las señoras Blasco destinado á escuelas.

De instrucción: Se han recibido las nóminas del pasado mes de junio, correspondientes al magisterio de esta provincia.

La sección administrativa en esta capital ha acordado que se pongan al pago.

—El rectorado de Valencia ha remitido el recibo correspondiente á las entradas de las instancias para el curso de interinos de doña Manuela Fabregat Carbó, don Cesáreo Pérez Villanueva y don Pascual Marín Navarro.

—El alcalde de Chodos participa el cese del maestro propietario de aquel pueblo, don Francisco Olmos Antich.

La comisión provincial ha informado favorablemente la exención de subasta para la adquisición de cañería y del proyecto de alumbrado eléctrico.

Tan luego el señor gobernador muestre su contormidad y lo comunique al ayuntamiento éste adquirirá la cañería necesaria para varias calles y más urgentemente la necesaria para poner en comunicación el actual pozo del Obelisco con el de don Enrique Gimeno, asegurando así el abastecimiento de la capital en el caso que sufrieran alguna avería el motor ó bomba que hoy se utiliza.

En la sesión ordinaria que ayer celebró la comisión provincial informó los asuntos siguientes:

Oficios del alcalde de la capital solicitando autorización para contratar sin subasta la cañería necesaria para conducir aguas para el abastecimiento de la población y para instalar una Central eléctrica.

Expediente de reclamaciones electorales de los pueblos de Pina, Lurdes y Oropesa.

Distribución de fondos para el corriente mes.

Interesar al gobierno que al concertar los tratados con Francia defendiera los frutos del país.

Hoy ha vuelto á reunirse dicha comisión.

El distinguido joven oficial de Telegrafos don Enrique Sánchez de la Orden, hermano político del alcalde de esta capital nuestro particular amigo don Juan Peris, ha sido destinado á prestar sus servicios desde Villarreal á la central de Castellón.

Ha llegado á Teruel, donde se le dispensó un gran recibimiento por aquellos correligionarios, el culto escritor don Marcelino Domingo.

Lo celebramos porque es uno de los periodistas jóvenes que más merecimientos posee y por lo tanto acreedor á esas distinciones.

En la secretaría del gobierno civil se siguen recibiendo adhesiones al banquete que amigos y admiradores del maestro Serrano han organizado en su honor.

Según nuestras noticias es bastante considerable el número de inscripciones.

Se ha remitido al ministro de Fomento el expediente de expropiación

de las fincas que término de Zucación de la carretera calina.

La comisión municipal de esta provincia, en sesión ordinaria el día 1.º de junio.

Para mañana: Musola y peluda Salmonetes y En casa de Garbación, 32.

EL AGUA DE de en la farmacia plaza del Rey don

NOTAS

Joaquín Tirado so para practicar mero 138 de la Chermá.

—Antonio Ferrá de idem en la casa calle de San Luis.

—Juan Bautista de idem en la casa calle de Salmerón.

NOTAS

Castellón.—V

A primera hora hoy varios señores promovido un festejo del paseo del Obelisco que tiene en el del café «El Quince».

La policía puso pero como se trata señores los agentes ninguno, aunque al señor gobernador del hecho, cuyo José Alonso Blasco sección de Pósitos que según se nota.

El señor gobernador puesto una multa.

Los agentes de y Chust han denunciado Vicente Sola una faca y ser su cedentes.

El señor gobernador una multa de 75 pesetas.

Ayer tarde á un municipal recogió una clava, vecino de la casa en el paseo del Obelisco, algunas lesiones que en el hospital.

Créese que dicho suicidarse.

Al ser registrado un revólver y un cartucho.

TRIBUNA

La vista señalada suspendida.

REGISTRO

Nada. Pablo Gea Miró, Rosa Sanchis Utrilla, Agustín Gascón más 46.

DEFUNCIONES

Vicenta Iserte, 24 años. Josefa Claros, 64 años.

MATRIMONIO

Ninguno.

NUEVA

ENFERMEDAD DEL DOCTOR Calle Mayor, Horas de consulta de la tarde.

cente Pachés la primera y por 3 315'48

cutarse en el o que podrá dicho edifi.

vil ha devuel- amente apro- propiación pa- va el camino

r del ayunta- to de los so- to propia- d estinado á es-

minas del pa- spondientes al- cia.

a en esta ca- se pongan al

encia ha remi- ente á las en- para el con- ña Manuela esáreo Pérez Marín Nava-

s participa el- rio de aquel mos Antich.

ha informa- ción de su- de cañería y lo eléctrico.

governador y lo comuni- adquirirá la rias calles y cesaria para el actual pozo n Enrique Gl- abasteciem- o que sufre- tor ó bomba

que ayer ce- ncial informó

la capital so- para contratar cesaria para abastecimiento instalar una

ciones electo- Pina, Ludien-

para el co-

ue al concer- ncia defienda

ese dicha co-

icial de Tele- hez de la Or- el alcalde de ticular amigo o destinado á de Villarreal

donde se le bimiento por el culto es- mingo.

es uno de los más mereci- anto acreedor

gobierno civil dhensiones al y admiradores organizado en

as es bastante de inscrip- o.

ministro de Po- expropiación

de las fincas que han de ocuparse en término de Zucaina para la construcción de la carretera de Jérica á Zucaina.

La comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, ha acordado celebrar sesión ordinaria el día 14 de los corrientes.

Para mañana: Musola y peludas secas. Salmonetes y garuel á media sal. En casa de García y Roig, Constitución, 32.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

NOTAS MUNICIPALES

Joaquín Tirado Rochera pide permiso para practicar obras en la casa número 138 de la calle de González Chermá.

—Antonio Ferrándiz Moliner idem de idem en la casa número 20 de la calle de San Luis.

—Juan Bautista Barberá Pachés idem de idem en la casa número 149 de la calle de Salmerón.

SUCESOS

Castellón.—¡Vaya unos señoritos!

A primera hora de la madrugada de hoy varios señoritos de esta capital han promovido un fenomenal escándalo en el paseo del Obelisco y en la instalación que tiene en dicho paseo el dueño del café «El Quince».

La policía puso fin al escandaloso, pero como se trataba por lo visto de señoritos los agentes no detuvieron á ninguno, aunque hoy han denunciado al señor gobernador al principal autor del hecho, cuyo sportman llamase José Alonso Blanet, empleado en la sección de Pósitos de la provincia y que según se nos dice es reincidente.

El señor gobernador civil le ha impuesto una multa de 25 pesetas.

Denunciado

Los agentes de policía señores Font y Chust han denunciado á su jefe al sujeto Vicente Simó Puig por llevar una faja y ser sujeto de pésimos antecedentes.

El señor gobernador le ha impuesto una multa de 75 pesetas.

Lesionado

Ayer tarde á última hora la guardia municipal recogió á José Ibáñez García, vecino de la calle 9 de Marzo, que en el paseo del Obelisco se causó algunas lesiones que le fueron curadas en el hospital.

Créese que dicho individuo pensaba suicidarse.

Al ser registrado le fueron ocupados un revólver y un cuchillo.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

La vista señalada para hoy ha sido suspendida.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Pablo Gea Miralles, Rutz Vila 38.
Rosa Sanchis Urrea, Caballeros 20.
Agustín Gascó Verchill, Santo Tomás 46.

DEFUNCIONES

Vicenta Iserte Catalán, 15 días, Dolorca 24.
Josefa Claros Forés, 74 años, Allosa 6.

MATRIMONIOS

Ninguno.

NUEVA CLINICA

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DEL DOCTOR HERRERO

Calle Mayor, número 2, principal.
Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARCELONA

POR EL MAGNIFICO VAPOR TORREBLANCA

(Travésia en Once Horas)

CAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTO TERCERA con las mayores comodidades.

Luz eléctrica en todo el barco.—Restaurant á bordo

Salida de Castellón los miércoles tarde para llegar á Barcelona los jueves por la mañana.

Salida de Barcelona los domingos á mediodía para llegar á Castellón los lunes por mañana.

La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado. En Castellón hasta el martes.

Admite carga y pasajeros á los siguientes precios:

Primera: Ida y vuelta, VEINTICINCO pesetas; ida QUINCE.—Cubierta: Ida y vuelta DIEZ pesetas; ida, SEIS.

El vapor atracará junto al muelle.—Para más informes á sus consignatarios:

Castellón: Doménech, erl. Sociedad anónima, Paz 3.—Barce- lona: Dmenéch, erl. Sociedad anónima, Paseo Colón, 17. bajos.

Agentes de la Compañía Transatlántica.

NO MAS FEAS



Si tenéis arrugas, pecas, manchas, cicatrices, hoyos de viruela, vello, etc. Si vuestro seno está lacio, ó es pequeño. Si tenéis la nariz chata. Si os cae el cabello ó estáis calva. Si sois demasiado gorda, ó corta de talla y queréis crecer; acudid del día 1.º al 10 de julio á la calle de González Chermá, número 56, 2.º y á la directora del Consultorio de Belleza de Valencia, calle de San Vicente, número 121 (entrada por Llop, número 2, entresuelo) con representación de la Academia Científica de Belleza, de París, os dirá cómo desaparecen para siempre esos defectos. Lleva 25 años de prácticas por Europa y América.

LAS CONSULTAS SON GRATIS.

Vengan á ver el surtido que lleva en mallas, topes, jabones, polvos, peinetas, quinas, colonias esencias, etc., etc. Todas desde 150 pesetas en adelante. De paso para París, del día 1.º al 10 de julio en la calle de González Chermá, posada de la Estrella.

HOJALATERIA DOLZ

Calle de Corvantes, 7.—CASTELLON

Instalaciones de alumbrado por gas 40 0/0 más barato que el alumbrado eléctrico por filamento metálico.

Instalaciones de agua.—Objetos y trabajos del ramo.

Precios incomparables

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de

ERNESTO PAULINO

González Chermá, 40, frente á San Miguel

en la seguridad de que no saldréis del mismo sin adquirirlos.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

ULTIMA HORA

Madrid, 2.

Pidiendo perdón

Zaragoza.—El alcalde ha dirigido un mensaje á Romanones pidiéndole perdón al salvador de los tripulantes de la lancha, pues es un español aragonés renegado.

Dicese que se le reintegre á su casa por la valerosa acción en que puso su vida en peligro.

El incendio de Avila

Avila.—Se ha localizado el incendio á las cuatro de la tarde.

Con los auxilios enviados de Madrid se ha evitado una hecatombe.

Media calle ha quedado convertida en montón de escombros.

Las casas destruídas son seis.

En la mayoría había comercios.

Renace la tranquilidad.

De los heridos no hay ninguno grave.

En mucho tiempo sólo se dispuso del agua que salía del pozo de la catedral.

Las pérdidas ascienden á más de 750.000 pesetas.

Anochecido el fuego quedó dominado por completo.

El gobernador de Avila confirma que fué dominado totalmente y los bomberos regresan á Madrid con el material.

Estos limitáronse á aislar los edificios incendiados.

La opinión está indignadísima, te-

CONFERENCIA

Madrid 2, 16'15.

Una reforma

La «Gaceta» de hoy publica una real orden reformando el reglamento porque se rige el tribunal de lo Contencioso Administrativo.

Asuntos de Marina

En el ministerio de Marina se han recibido los siguientes telegramas oficiales:

«Javea.—Zarpó de este puerto el submarino portugués «Espadante».

Ceuta.—Llegó el transporte de guerra «Almirante Lobo».

Concede á bordo al doctor Berenguer y á la familia del jefe de Tetuán.

También fondó sin novedad el vapor correo «Vicente Ferrer».

En dicho buque han venido 176 soldados de infantería de Marina.

El consejo de hoy

Como estaba anunciado esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros.

El señor López Muñoz, que como dejamos dicho, ha abandonado el consejo antes de terminarse para ir á pa-

lacio, ha dicho á los periodistas que la reunión había estado dedicada casi por entero al estudio de los asuntos de Hacienda.

El general Luque ha dado cuenta de los últimos telegramas recibidos de Marruecos.

Todos ellos acusan tranquilidad completa.

De política—ha dicho el señor López Muñoz—no hemos tratado nada.

—Un periodista: «¿No se han ocupado ustedes del manifiesto de los liberales disidentes ni de la actitud de estos?»

—López Muñoz: No, pues nada hay que decir después de la contestación que á dicho manifiesto tiene dada el gobierno.

El «Carlos V»

En el ministerio de Marina se ha desmentido de manera rotunda y terminante que el crucero «Carlos V» sufra averías.

El referido buque se encuentra actualmente en el varadero de la Carraca haciendo reparaciones en el casco que son corrientes en los buques que navegan, pero no sufre como se ha dicho averías de importancia.

En la Carraca esperará órdenes del comandante general de la escuadra.

De Guerra

Han sido admitidos como aspirantes en el cuerpo jurídico militar, 25 de los opositores últimamente aprobados.

—El ministro de la Guerra ha dictado reglas dando instrucciones para la clasificación de reenganches.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 2, 17'10.

Cesantía

Ha sido declarado cesante por conveniencia del servicio el delegado de Hacienda de la provincia de Granada.

Para los que trabajan

Se ha dictado una real orden concediendo la aplicación de los beneficios que señala el artículo 9.º de la ley de 1900 á las mujeres empleadas en fábricas y talleres que trabajan á destajo y tienen hijos en la lactancia.

Más del consejo

A los periodistas les ha sido facilitada la siguiente nota del consejo celebrado esta mañana.

Suárez Inclán ha enterado á sus compañeros del estado de la recaudación del tesoro durante el primer semestre del año actual, el cual arroja una cantidad de 99 millones más que en igual período del año 1912.

Teniendo en cuenta que la cantidad recaudada en el año anterior fué la de 1.162 millones, parece ser que la de este año exceda de 1.200.

En 1912 los ingresos alcanzaron la mayor cifra conocida hasta la fecha mencionada superando en 80 millones á la obtenida en 1911.

En los cinco primeros meses del año actual se han pagado por atenciones 416 millones de los cuales 31.700.000 pesetas corresponden al presupuesto de liquidación.

DE BARCELONA

Se ha dispuesto que por la Intendencia militar se preparen 79 tiendas de campaña para llevarlas á Ageciras, desde cuya plaza serán enviadas á Ceuta.

—Bajo la presidencia del gobernador civil se ha celebrado esta mañana la sesión inaugural de la asamblea de doctores en Ciencias y Letras.

Asistieron las autoridades é invitados.

Leída la memoria reglamentaria han hecho uso de la palabra los señores Marzal, Palomo, López, Prats, rector de la Universidad y gobernador.

—Dos vecinos de uno de los pueblos ribereños que estaban bañándose en el río Ter fueron arrastrados por la corriente, pereciendo ahogados.

Los cadáveres no han sido encontrados.

—El opulento propietario don Manuel

Gironés ha regalado un magnífico automóvil al ejército.

El ministro de la Guerra al aceptar este regalo ha dispuesto que pase á prestar servicio tan magnífico auto á las posiciones de Larache.

MENCHETA.

Tercera conferencia

Madrid, 2, 17'20.

Lo de don Melquiades

Dice «La Mañana» que uno de sus redactores ha visitado á Melquiades Alvarez, preguntándole si era cierta la noticia publicada por «Diario Universal» afirmando que era cierta la adhesión de los reformistas al partido liberal mediante el desarrollo de un programa, por un gabinete que presidiría Romanones.

Don Melquiades ha contestado que no tiene la menor referencia de todo eso; que no hay tal adhesión y que él está en donde estaba antes.

De Ceuta

Fondó el «Almirante Lobo» sin novedad á bordo.

Del mismo desembarcaron la madre, esposas y hermanas del jefe.

Vinieron en el mismo buque 80 esclavos á su servicio.

El equipaje é impedimento pesan 40 toneladas.

Con ellos han llegado también el doctor Berenguer y el comandante de marina del puerto de Larache.

Anoche desembarcaron primeramente esclavos, montando las tiendas de campaña en la llanura de Lamas.

Poco después saltaron á tierra las mujeres, trasladándose al campamento custodiadas por un escuadrón de la guardia civil.

Esta mañana fueron levantadas las tiendas de campaña, emprendiendo la comitiva la marcha hacia Tetuán.

La madre del jefe entrará en Tetuán en un palanquín conducido por esclavos.

Dicen de Tánger, que es objeto de grandes comentarios la presencia en aquélla población del doctor Maestre, comandante señor Ovil y consul Zugasti.

Sé dice que el viaje tiene por objeto llevar á cabo ciertas negociaciones relacionadas con la zona de influencia española.

Más del consejo

La nota oficiosa facilitada del consejo de hoy termina diciendo:

El Tesoro tiene con el Banco dos cuentas corrientes, una de plata y otra de oro.

El Tesoro adeuda al Banco 5 millones 700.000 pesetas plata y el Banco tiene en depósito 12 millones oro, de los cuales 10 son para el pago de la deuda exterior. Además cuenta con 58 millones para atender á la deuda interior.

MENCHETA.



GUERRA

A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el curanderismo en todas sus formas y aspectos y el desocor con que el primer charlatán sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncia con verdadero desdoro la curación de las hernias: por antiguas y voluminosas que sean y para mejor casar á los incautos, con el mismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

DON JOSE PUJOL

cirujano especialista en la curación de las hernias con 25 años de práctica entre la casa de don José Clausellas de Barcelona muy conocido en esta capital tras 14 años de visitaria todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los célebres médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de La Paz, antes fonda «Igualada».

La Cruz Roja

Rece, Montecarlo, 16, Baza.

IMPRESA DE JOSE TORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos, carteles, modelaciones de todas clases y tamaños y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden. Los elementos que reúne este establecimiento permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en escuelas funerarias, tarjetas d. recordatorios etc.

GRANDES TALLERES

DE

TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.-CASTELLON

TALLA, DORADO, MUEBLES y Trabajos artísticos en Madera

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido en especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarse precisamente al leseo y al buen gusto del cliente, facilitándole dibujos o muestras de todas aquellas que desee construir, ajustándose al espacio de las habitaciones, dimensiones y distribución de estas. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.

El público debe advertir la diferencia entre el mueble construido en estos talleres según las indicaciones del cliente y el que se adquiere en los bazares.

Entre los trabajos que se realizan en estos talleres, figura el de carpintería artística, como es la fabricación de establecimientos, etc.

Los trabajos salidos de estos talleres son la mejor garantía para las personas de gusto delicado.

TOMAS VICIANO-CASTELLON

AGENCIA DE TRANSPORTES

Y SERVICIO DE ENCARGOS A DOMICILIO

por la empresa Valenciana FERRIS MUNOZ Y C.^a

Montada esta casa como las mejores del extranjero, permite asegurar a sus clientes un esmerado y rápido servicio en toda clase de transporte de mercancías y encargos a domicilio.

Para el circuito Barcelona, Valencia y Madrid tiene esta casa noche y día viajando en los trenes corrientes y expresos ocho dependientes y cuatro más que relevan para el descanso.

Diariamente llegan y salen de Castellón dos viajeros y en combinación con otras empresas damos servicio de Castellón para todas las capitales y poblaciones importantes de España y viceversa.

Quien desea tener un servicio rápido disponga de los servicios de nuestras casas: en Valencia, Lauria, 31, bajo; en Madrid, calle del Pozo, 5; en Barcelona, Princesa, 33

Despacho en Castellón, don Eduardo Laza, frente a la Estación del Norte

TABLETAS NALTHER DE WINTHER

(Washington (Norte América)

O SEAN RESTAURADOR DE LA SALUD

Curan las enfermedades siguientes: Bilirosis, ataques de vejiga, afecciones catarrales, enfermedades de los niños, cólico, lengua sucia, constipados, estreñimientos, debilidad, diarrea, vértigos, disenteria, enfermedades de la mujer, fetido de aliento, dolores de cabeza, impureza de la sangre, indigestiones, desórdenes intestinales, ictericia, mal de riñones, gripe, desfallecimiento, afecciones en el hígado, falta de apetito, malaria, jaqueca, náuseas, neuralgia, almorranas, reumatismo, enfermedades de la piel, mal de estómago, cansancio y calenturas intermitentes.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER son usadas en todo el mundo como remedio casero, por estar compuestas y reconocidas científicamente de hierbas y plantas medicinales, como son: ruibarbo, aloe, capsicum, poleo, sen, menta verde, mandrágora, oruz y regaliza; no contienen ningún narcótico ni sustancias alcohólicas, como son: cocaína, morfina, opio ó sus derivados, mercurio, calomel, drogas minerales.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER están garantizadas por decreto de drogas y alimentos de 30 de Junio de 1906, número 577.

Toda persona que las use y no hallase el remedio apetecido, podrá reintegrar el importe de las mismas.

Se facilitan muestras y prospectos detalladísimo, todo ello gratis completamente con solo dirigirse a

MIGUEL VIVAS

Plaza del Rey, número 52.-Castellón

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA.-TELÉFONO 107

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PÉSET, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Burriana (con patente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginestra, Absenta, Jarabe, Vinos generales, Mistela, Sidra, Champagne y otros.

Pídales en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.

CALIVOS



Al que no le sale el pelo es porque no quiere, pues con pruebas que se pueden ver en el acto, se convence todo el mundo.

Bajo contrato, nada se paga si de los 15 días a los 30 no sale el cabello. Para ver la realidad del específico, no tienen más que fijarse en las fotografías de los puntos de venta.

Depósitos en Castellón: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

Se dan consultas a provincias mandando un sello para la contestación.

Su autor: RAFAEL RAMOS, Camino del Grao, núm. 8, PELUQUERIA DE ARAGON VALENCIA.

Precio del frasco: CINCO PSETAS.

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER

DE

BICICLETAS

Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios

GENARO M.^a BELTRAN

PI Y MARGALL, 20

CASTELLON

URALITA - ROVIRALTA

PIZZARRA ARTIFICIAL DE AMIANTO COMPRIMIDO PARA TECHOS Y PLACAS DE REVESTIMIENTO

Ligero, incombustible, refractario al calor, resistente a la rotura por tracción, flexión etc., etc., impermeable, resistente a los vientos más impetuosos, económico, de fácil y rápida instalación.

Se puede instalar en fábricas, almacenes, marquesinas, tinglados, edificios destinados a cinematógrafo (por su calidad de aislante e incombustible), chalets, y casas. Se resiste a las paredes y al humo de la humedad.

Producto adoptado por la Compañía del Norte.—Libro de referencias a quien lo solicita.—Presupuestos y muestras a disposición de los señores constructores.

J. B. Valls Climent.—Plaza CASTELLON, de Canalejas 8.

E

PERIODICO A

Año X

Como se l

«Un cura rezaba milla un responso... go á otro. Tren los miembros rotos que, ensangrentados dolores. La tierra viento, taponaba los cirujanos.

Y luego, por un friendo los ajetes las «artolas» y las millas, á Tetuán, no hay hospital... ahora, señor mih como en El-Medictal, á Ceuta. Si es Pero... ¿Y la pre en general y del lar?

Nos coge esta años de prepar sorprendió la del he dicho ya una lo repita ciento. Te sable de operación de nade; ni hospita ni viveres. Todo Ceuta ó por tierra carretera), ó por tos adversos.

En el Rincón de de punto de arran ocuparon Tetuán, tampoco almacén. Tanto es así, que ds que le guarra comer.

Y en estas con instaladas las tro kilómetros de Tet convoyes de mu preocupa de comb costados. En el cá á los tres días de la oficialidad está combate. Nadie piensa que fuera nos no atacan, pue sueltamente defen correr el camino tuán; arreglarlo p carros y automóv é izquierda, incur enemigo; traer de mucho en revista miones automóv Sanidad precisos los mulos, los con caeces, más intenc defender, caso de la carretera (un r constituido en La capaz de irradiar fio depósito de v nes, é incluso su intransportables parar con el comb cesivos. Luego, á vanguardia, en se elija, proceder de la misma guis Tetuán.

Mas, por lo vist batir. ¿A qué? P tante elocuente moros, que no acc sus campos por la cance de los fueg resistencia, al av que, en cambio, guardias en las re y entrar de los ca y otro no? Salvo ciones, debe salir de un modo perm Pero no se hara dentro del sil tirero que se av